

**МБУК «Глинковская Библиотека»
Филиал №7 «Дубосищенская библиотека»**

Битва за Москву

**30 сентября 1941
- 20 апреля 1942**

Наша память о Великой Отечественной войне с годами становится все более значимой: время, развитие человечества позволяют глубже и шире видеть результаты подвига людей в битве с силами империализма. Великая Отечественная война явилась труднейшим испытанием для нашей страны. Испытанием всего: человека, техники, общества, его строя, экономики, науки, его Вооруженных Сил, на которое история отвела нам свыше 1400 дней и ночей. И не было среди них ни одного легкого дня, даже самый последний день в войне с фашистской Германией был бесконечно опасным, безмерно трудным.



20 апреля 2022 года исполняется 80 лет со дня окончания Битвы под Москвой.

Самое главное остается – не столько в памяти, сколько в сердце.

Остается, как вечный спутник, чувство, с которым мы воевали в эту войну, знание души народа, которое никогда не будет таким ясным, как сейчас, потому что именно в тяжкую и грозную годину раскрывается эта душа перед твоими глазами во всей широте ее силе.

**Никто не забыт
Ничто не забыто**

**МЫ СВОЙ ПОБЕДНЫЙ
ПУТЬ К БЕРЛИНУ
ОТКРЫЛИ БИТВОЙ ЗА
МОСКВУ**



Битва за Москву 30 сентября 1941 — 20 апреля 1942

**Велика
Россия, а
отступать
некуда —
позади
Москва!**



20 апреля 1942 года в ходе Великой Отечественной войны завершилась битва за Москву, длившаяся с 30 сентября 1941 года. По количеству участвовавших войск и понесенным сторонами потерям Московская битва является одним из самых масштабных сражений Второй мировой войны.



Боевые действия советских и немецких войск на Московском направлении делятся на два периода: оборонительный (30 сентября – 4 декабря 1941 года) и наступательный (5 декабря 1941 – 20 апреля 1942 года).

Адольф Гитлер рассматривал взятие Москвы, как одну из главных военных и политических целей операции «Барбаросса». В германской и западной военной истории известна, как операция «Тайфун».



«Тайфун»

К моменту начала битвы за Москву ситуация для советских войск была крайне сложной. Войска Германии глубоко вторглись в пределы СССР.

К концу сентября 1941 года гитлеровское командование, опасаясь полного провала плана «молниеносной войны», решило сосредоточить основные усилия на московском стратегическом направлении. Гитлеровцы предусматривали уничтожение советской столицы вместе с ее населением.

План наступления на Москву получил многозначительное название «Тайфун»: так подчеркивалась сокрушительная сила готовившегося натиска. Суть плана состояла в том, чтобы мощными ударами танковых группировок с трех направлений расчленил оборону и уничтожить основные силы РККА.



Оборона

Основные силы немецкой группы армий «Центр» начали наступление 30 сентября 1941 года на Брянском направлении, 2 октября – на Вяземском и 10 октября – на Калининском. Захватчикам удалось прорвать оборону упорно сопротивлявшихся советских войск и взять несколько армий в окружение (в районе Брянска и Вязьмы). К середине ноября бои шли уже на ближних подступах к Москве. Но в конце ноября – начале декабря немецкое наступление на столицу СССР было остановлено контрударами советских войск. Стойкость РККА и ее активная оборона привели к потере наступательных возможностей немецких ударных группировок. Советские войска начали подготовку к контрнаступлению.





Положение Красной Армии оставалось крайне тяжелым. Но несмотря на это, на Красной Площади 7 ноября 1941 года состоялся военный парад, на котором с патриотической речью выступил Сталин. Войска с Красной Площади шли прямо на передовую. Парад произвел огромное впечатление на граждан СССР.

Усиление наступления немецких войск началось 16-18 ноября. Главные удары были нанесены по городам Тула и Клин. Но дальнейшему продвижению противника помешал сброс вод из Истринского и Ивановского водохранилищ. В начале декабря все попытки фашистских войск прорваться к Москве были отражены и вынудили противника отступить.



Победа

В результате декабрьского контрнаступления Красной Армии была ликвидирована прямая угроза Москве. Одним из важных результатов стало то, что немецко-фашистское командование временно лишилось моторизованных корпусов – эффективного инструмента ведения войны. Ударные возможности немецких войск ощутимо снизились.

Несмотря на то что поставленная Ставкой Верховного Главнокомандования задача по окружению и уничтожению основных сил группы армий «Центр» не была выполнена, успех общего наступления наших войск на западном направлении был очевиден. Немцы потеряли гигантское количество людей, орудий и единиц техники. Германия потерпела первое крупное поражение во Второй мировой войне.



К началу января 1942 года захватчики были отброшены на 100 – 250 км. 38 дивизий противника понесли тяжелые потери. А в результате последовавших Ржевско-Вяземской операции (8 января – 20 апреля 1942 года) и Торопецко-Холмской операции (9 января – 6 февраля 1942 года) гитлеровцы оказались отброшены от Москвы еще на 80 – 250 километров.



В общем в битве участвовало 7 млн. 34 тыс. человек, более 53 тыс. орудий и минометов, около 6,5 тыс. танков и более 3 тыс. самолетов. Немецкие войска потерпели поражение и были отброшены от Москвы на 250 км.



**Медалью «За оборону
Москвы» награждались: все
военнослужащие и
вольнонаемные состава
Красной Армии и войск НКВД,
а также гражданские лица,
участвовавшие в обороне в
период с 19.10.1941 по
25.01.1942 года все военные и
гражданские лица,
принимающие участие в
строительстве
оборонительных рубежей.**



Победа красной Армии под Москвой способствовала усилению движения сопротивления. Оно охватило уже не только оккупированные Германией страны, но и союзные ей государства. Антифашистская борьба приобретала все более массовый и активный характер. Коммунистические и рабочие партии своей беззаветной преданностью интересам народа завоевывали все большее доверие широких масс и по праву играли ведущую роль в движении сопротивления. Национально – освободительная борьба способствовала дальнейшему укреплению антифашистской коалиции. Ослабляя и расшатывая тыл Германии, она тем самым оказывала серьезную поддержку Советскому Союзу.

Таким образом, зимой 1941/42 г. Советские Вооруженные Силы нанесли первое крупное поражение Германии. Окончательно провалился план «молниеносной войны» против СССР. Кроме того, Советский Союз добился серьезных успехов в объединении свободолюбивых народов в единый антифашистский фронт, а также в борьбе против вступления новых государств в войну на стороне Германии.

Наша Победа не ушла в прошлое. Это живая Победа, обращенная в настоящее и будущее... В пламени Вечного огня, величественных мемориалах и скромных обелисках, в произведениях литературы и искусства, в сердцах современников и наших потомков навсегда сохранится память о бессмертных подвигах тех, кто первым поднимался в атаку, грудью закрывал амбразуры, шел на воздушный таран, бросался с гранатами под танки... Пускал под откос эшелоны, мужественно сражался на невидимом фронте, кто стоял насмерть на поле боя, кого не сломали ни пытки, ни фашистские застенки и лагеря... Отстоять священное право человека на жизнь, обеспечить прочный мир – долг живущих перед миллионами павших за свободу и социальный прогресс, наш общий долг перед нынешним и грядущими поколениями.



БИТВА ЗА МОСКВУ



**Презентацию подготовила:
Шумякина Виталина Александровна**